



Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

85. Поспешность

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Поспешность — источник многих ошибок и движущая их сила. Когда тормоза, которые называют терпением, выходят из строя, поспешность может привести к аварии. Когда человек злится, он готов принимать поспешные решения и немедленно действовать.

Чтобы плод созрел, нужно время. Незрелые фрукты не годятся для еды. Точно так же не созревают поспешные действия.

Аллах Милосердный говорит в Коране: «Человек создан торопливым. Я покажу вам Свои знамения (обещанное Мной непременно сбудется), так что не торопите Меня». (Сура «Аль-Анбия», аят 37).

То есть, зачастую человеческими делами правит поспешность. Человек торопится и хочет, чтобы все закончилось в одно мгновение. В результате он сильно страдает. Любая вещь для Аллаха может выйти из небытия и осуществится в одно мгновение одним лишь приказом «Будь!», но в Коране говорится, что Аллах сотворил небеса и землю за шесть дней. Это назидание человеку, быть рассудительным и сдержанным: «Поистине, ваш Господь — Аллах, который создал небеса и землю за шесть дней». (Сура «Аль-А'раф», аят 54).

Мудрый Абай говорил, что ко всему нужно относиться серьезно, спокойно, вдумчиво и рассудительно: «Если хочешь добиться успеха, найди способ». Когда человек смотрит вокруг, он видит, что мир вокруг него создан в определенном порядке, и что каждая деталь создана с особой тщательностью.

Рассудительность и спокойствие приводят к порядку. Например, удивительно, что планеты в нашей галактике работают в идеальном порядке и в совершенных системах, не сталкиваясь

друг с другом. Гигантские кометы и муравьи на Земле демонстрируют великое мастерство Создателя Вселенной. Не занимаясь поиском мудрости в далеких краях, стоит только посмотреть на себя, чтобы понять, что Аллах любит гармонию и порядок. Абай, размышляя об этом, говорит: «Человеку даны нос, чтобы чувствовать запах еды, и глаза, чтобы видеть ее чистоту. Глаза от соринки оберегаются веками, веки продолжены ресницами, но и они бессильны против пота, стекающего со лба, и потому человек имеет брови. Лицо человека устроено с огромной мудростью и гармонией. Аллах призвал людей к общему труду, и поэтому одному дал ум, другому — красноречие, третьему — волю. Разве не чувствуется во всем этом любовь Создателя к человеку? И разве не долг человека отвечать на эту любовь взаимностью? Приглядитесь и вдумайтесь».

Поспешность может проявляться во многих формах. В Коране Всевышний Аллах указывает на общее нетерпение людей: «Человек просит (Аллаха) о плохом, как будто просит о хорошем. Поистине, человек тороплив (в своих проклятиях и не задумывается над их итогом)». (Сура «Аль-Исра», аят 11).

Человек может торопиться в своих действиях, словах и мыслях. Самые опасные из них — это плохие мысли человека о ком-то. В Исламе это называется «су-и зон», то есть склонность плохо о ком-то думать. Такие негативные мысли разрушают человека изнутри.

Торопливость

Поспешность может навредить. Однако в некоторых случаях медлительность может оказаться ошибкой. Среди них, например, нельзя откладывать покаяние и истигфар (просьба о прощении у Аллаха). Потому что чем больше вы их откладываете, тем больше вы будете тонуть в болоте греха. Всевышний Аллах говорит: «Спешите к прощению вашего Господа и к Раю, ширина которого равна (ширине) небес и земли, уготованному для богобоязненных» (Сура «АлиИмран», аят 133).

Спешить в Рай и не откладывать благое дело. Спешить к Божьему прощению ускоряет покаяние. Значит, дозволено проявлять спешность в делах, которые приводят в Рай. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал, что нам следует торопиться в пяти делах:

- Утолить голод голодающего;

- Спешить с погребением покойного;

- Выдать замуж дочь;

- Возвратить долг;

- Покаяться в своих грехах.

Поспешное решение

Поспешное решение, принятое без совета с кем-либо, может расстроить других, разрушить семью и привести к краху корпорации. Мы знаем из истории, что такие решения негативно сказываются даже на судьбе страны.

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Спокойствие от Аллаха, а поспешность от шайтана». (Байхаки).

Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) показал нам, как предотвратить различные опасности в жизни. В настоящее время для некоторых компаний проблема поспешности является важной. Потому что любое поспешное решение может привести к их краху. Они неизбежно потеряют много средств и свое имя на рынке. Поэтому компании делают все возможное, чтобы найти эффективное решение. Советуются со всеми членами компании, каждый высказывает свое мнение, и только потом принимают решение. Благодаря этому они становятся жизнеспособными. Конечно, есть много факторов, которые к этому приводят, но самое главное — принятие решений без поспешности.

Да, в мирских делах люди идут на такие шаги, опасаясь банкротства. Потому что все на виду. Когда компания рушится, люди сразу это чувствуют. Однако они часто равнодушны к будущей жизни. Потому что думают, что она далека. Даже смерть для них так далека. Это называется халатностью и беспечностью. Под разными предложениями человек закрывает глаза на свои греховные поступки. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) говорил: «Разумный человек отчитывается перед собой и готовится к последней жизни. Слабый же, идет на поводу у своего нафса, а дела перекладывает на Аллаха». (Тирмизи).

Хазрат Умар (да будет доволен им Аллах) говорил: «Отчитайтесь перед собой, перед тем, как вас призовут к ответу. Прежде чем ваши дела будут взвешены, взвесьте их сами». Поэтому всегда разумно принимать взвешенное решение в каждом конкретном случае. Как говорил мудрый Абай: «Шагами мелкими, но смело ты иди, Желаемое получишь, не спеши!»

То есть, всякое дело приведет к благу, если делать все обдуманно, спокойно и не спеша.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.